



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

---

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

«ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ»

ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ  
ΕΣΠΑ 2007-2013

---

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ  
ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΜΒΕΛΕΙΑΣ  
«ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ»

ΠΡΑΞΗ Ι: « Συνεργατικά έργα μικρής και μεσαίας κλίμακας»

ΠΡΑΞΗ ΙΙ: « Συνεργατικά έργα μεγάλης κλίμακας»



(Ε. Π. Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα (ΕΠΑΝ ΙΙ), ΠΕΠ Μακεδονίας – Θράκης, ΠΕΠ Κρήτης και Νήσων Αιγαίου, ΠΕΠ Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας – Ηπείρου, ΠΕΠ Αττικής)

## ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

<b>1. ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ</b>	<b>3</b>
<b>2. ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ – ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ</b>	<b>4</b>
<b>3. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ – ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ</b>	<b>6</b>
<b>5. ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΝΑ ΠΡΑΞΗ – ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΕΡΓΩΝ – ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ – ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ</b>	<b>8</b>
<b>6. ΕΝΤΑΣΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΑΝΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ</b>	<b>12</b>
<b>6.1 Ένταση της ενίσχυσης για έργα έρευνας και ανάπτυξης, περιλαμβανομένης της πειραματικής ανάπτυξης ανά είδος δικαιούχου/ φορέα</b>	<b>12</b>
6.1.1 Ενισχύσεις για σχέδια έρευνας και ανάπτυξης προς επιχειρήσεις	13
6.1.2 Ενισχύσεις για σχέδια έρευνας και ανάπτυξης προς ερευνητικούς φορείς	14
6.1.3 Ενισχύσεις για σχέδια έρευνας και ανάπτυξης προς τεχνολογικούς και λοιπούς φορείς	14
<b>6.2 Ενισχύσεις για μελέτες τεχνικής σκοπιμότητας</b>	<b>15</b>
<b>6.3 Ενισχύσεις για δαπάνες δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας για ΜμΕ</b>	<b>15</b>
<b>6.4. Σώρευση ενισχύσεων</b>	<b>15</b>
<b>7. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ</b>	<b>16</b>
<b>8. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ</b>	<b>16</b>
<b>9. ΕΓΚΡΙΣΗ –ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ</b>	<b>19</b>
<b>10. ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ</b>	<b>20</b>

## 1. ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ

Ανακοινώνεται ότι η **Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού και Εφαρμογής των Δράσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης στους Τομείς της Έρευνας, της Τεχνολογικής Ανάπτυξης και της Καινοτομίας (ΕΥΣΕΔ-ΕΤΑΚ)** καλεί τους ενδιαφερόμενους δικαιούχους να υποβάλουν προτάσεις για συμμετοχή στη δράση «ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ». Βασικό στόχο της δράσης αποτελεί η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, η ενίσχυση της απασχόλησης και της ποιότητας ζωής μέσω της υλοποίησης έργων Ε&Τ σε συγκεκριμένους τομείς και δραστηριότητες που: α/ ενδιαφέρουν τον παραγωγικό ιστό της χώρας και θα συμβάλουν άμεσα ή έμμεσα στην παραγωγή νέων ή βελτιωμένων προϊόντων και υπηρεσιών και στη διεύρυνση σε νέες αγορές, β/ υποστηρίζουν τις ανάγκες της κοινωνίας και των πολιτικών σε διάφορους τομείς όπως υγεία, ενεργειακή πολιτική, περιβαλλοντική πολιτική και γ/ παράγουν νέα γνώση που μπορεί να αξιοποιηθεί.

Η δράση χρηματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» (ΕΠΑΝ-II), Άξονα Προτεραιότητας (Α.Π.) 1 «Δημιουργία και Αξιοποίηση της Καινοτομίας Υποστηριζόμενης από Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη» και από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ) - στα οποία ανήκουν οι 5 Περιφέρειες μεταβατικής στήριξης του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007 – 2013 ως εξής: Ε.Π. Αττικής, Α.Π. 3 «Ενίσχυση της Ανταγωνιστικότητας, της Καινοτομίας και της Ψηφιακής Σύγκλισης», Ε.Π. Μακεδονίας – Θράκης, Α.Π. 4 «Ψηφιακή Σύγκλιση και Επιχειρηματικότητα στην Περιφέρεια Κ. Μακεδονίας » και Α.Π.5 «Ψηφιακή Σύγκλιση και Επιχειρηματικότητα στην Περιφέρεια Δ. Μακεδονίας», Ε.Π. Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας-Ηπείρου, Α.Π. 8 «Ψηφιακή Σύγκλιση και Επιχειρηματικότητα Στερεάς Ελλάδας» και Ε.Π. Κρήτης και Νήσων Αιγαίου, Α.Π. 6 «Ψηφιακή Σύγκλιση και Επιχειρηματικότητα Περιφέρειας Ν. Αιγαίου».

Η παρούσα πρόσκληση υποβολής προτάσεων αφορά πολύ συγκεκριμένους Ε&Τ τομείς επιλεγμένους στη βάση των ανωτέρω και καλύπτει όλη τη χώρα. Σημειώνεται όμως ότι για την κάθε περιφέρεια μετάβασης και τις οκτώ περιφέρειες του στόχου 1 έχουν δεσμευθεί συγκεκριμένα κονδύλια.

Η συνολική Δημόσια Δαπάνη της δράσης της παρούσας πρόσκλησης, ανέρχεται σε 76,1 εκ. €. Ο συνολικός προϋπολογισμός εκτιμάται ότι θα ανέλθει σε 95 εκ.€. Η κατανομή της Δημόσιας Δαπάνης στις 5 περιφέρειες μετάβασης και στις 8 περιφέρειες του στόχου 1 (οι οποίες χρηματοδοτούνται από το ΕΠΑΝ-II), απεικονίζεται στον πίνακα 1. Η διαφορά μεταξύ του συνολικού προϋπολογισμού και της Δημόσιας Δαπάνης ορίζεται ως η ιδιωτική συμμετοχή<sup>1</sup>, η οποία αναμένεται να καλυφθεί από τους δικαιούχους (βασικά από τις επιχειρήσεις).

Η δημόσια δαπάνη συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνικούς Πόρους. Το ΕΤΠΑ συνεισφέρει στη χρηματοδότηση ενισχύσεων για την τόνωση της οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής μέσω της μείωσης των περιφερειακών ανισοτήτων και της υποστήριξης των διαρθρωτικών βελτιώσεων και προσαρμογών των

---

<sup>1</sup> Είναι επιλέξιμη η κάλυψη της ιδιωτικής συμμετοχής με ίδιους πόρους των ερευνητικών και λοιπών φορέων. Στην περίπτωση των δημόσιων Ε&Τ φορέων (ερευνητικά κέντρα, πανεπιστήμια κλπ) σημειώνεται ότι η επιλογή γίνεται μόνο εφόσον το επιθυμούν και έχουν την δυνατότητα και την βούληση να καλύψουν μέρος της ιδιωτικής συμμετοχής από ίδιους πόρους, επιλέξιμους στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-13.

περιφερειακών οικονομιών, συμπεριλαμβανομένης και της ανασυγκρότησης βιομηχανικών περιοχών που παρακμάζουν.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΣΤΟΧΟΥ 1 & ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ		
Δημόσια Δαπάνη (εκατ. €)		
Περιφέρειες Στόχου 1	ΕΠ "Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα (ΕΠΑΝ II) (Αν. Μακεδονία-Θράκη, Θεσσαλία, Ήπειρος, Β. Αιγαίο, Κρήτη, Ιόν. Νησιά, Πελοπόννησος, Δυτ. Ελλάδα)	25,00 €
Περιφέρειες μετάβασης	Αττική	27,10 €
	Κεντρική Μακεδονία	17,70 €
	Δυτική Μακεδονία	1,00 €
	Στερεά Ελλάδα	5,10 €
	Νήσων Νοτίου Αιγαίου	0,20 €
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>		<b>76,10 €</b>

Πίνακας 1: Κατανομή Δημόσιας Δαπάνης στις Περιφέρειες Στόχου 1 και μετάβασης

Η παρούσα προκήρυξη της δράσης αφορά δύο Πράξεις:

**Πράξη I: Συνεργατικά έργα μικρής και μεσαίας κλίμακας** (έργα συνολικού προϋπολογισμού από 300.000 έως 1.000.000 €, χρονικής διάρκειας 24-36 μηνών, ελάχιστος αριθμός φορέων τρεις, εκ των οποίων τουλάχιστον ο ένας θα είναι επιχείρηση)

**Πράξη II: Συνεργατικά έργα μεγάλης κλίμακας** (έργα συνολικού προϋπολογισμού από 1.000.000 έως 3.000.000 €, χρονικής διάρκειας 36-60 μηνών, ελάχιστος αριθμός φορέων πέντε, εκ των οποίων τουλάχιστον οι δυο θα είναι επιχειρήσεις)

Και οι δύο Πράξεις της δράσης απευθύνονται σε **συμπράξεις επιχειρήσεων κάθε μεγέθους, ερευνητικών κέντρων, ινστιτούτων, ΑΕΙ, τεχνολογικών, δημόσιων, και άλλων φορέων**. Σημειώνεται όμως ότι οι βασικοί αποδέκτες (ομάδες στόχοι) της δράσης είναι οι επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους και οι ερευνητικοί φορείς (Πανεπιστήμια, ΤΕΙ, Ερευνητικά κέντρα, Ινστιτούτα). Οι λοιποί φορείς, εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων (βλ. σχετ. κατωτέρω Ενότητα 5), θα συμμετέχουν κυρίως με τη μορφή τελικών χρηστών/αποδεκτών των προϊόντων/τεχνολογιών/υπηρεσιών που θα αναπτυχθούν.

## 2. ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ – ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Η δράση έχει ως βασικούς στόχους τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και της ποιότητας ζωής, την ενίσχυση της σύνδεσης έρευνας και παραγωγής, την πολύ-επιστημονική προσέγγιση, την ενίσχυση, εξειδίκευση ερευνητικού δυναμικού, καθώς και τη διεθνή συνεργασία μέσω της δικτύωσης και της συνεργασίας με φορείς από ευρωπαϊκές και άλλες χώρες. Περαιτέρω στόχος είναι η επικέντρωση των προσπαθειών και των πόρων σε συγκεκριμένους τομείς, σημαντικούς για την οικονομία και την κοινωνία, καθώς και η δημιουργία εξειδικευμένου προσωπικού και υποδομών, γενικότερα, αριστείας και προϊόντων/υπηρεσιών ανταγωνιστικών σε διεθνές επίπεδο.

Επίσης, βασική επιδίωξη της δράσης αποτελεί η παρακίνηση του ιδιωτικού τομέα στην ανάληψη Ε&Τ δραστηριοτήτων και στην αύξηση της χρηματοδότησης δραστηριοτήτων Ε&Τ από ιδίους πόρους γενικότερα. Για το σκοπό αυτό, στο πλαίσιο της παρούσας προκήρυξης στόχος είναι η ιδιωτική συμμετοχή να ξεπεράσει το 25% του συνολικού προϋπολογισμού της δράσης. Σε επίπεδο έργου, το ποσοστό ιδιωτικής συμμετοχής θα πρέπει να είναι τουλάχιστον ίσο με το 20% του συνολικού προϋπολογισμού του έργου. (και υπό προϋποθέσεις<sup>2</sup> σε 15% για τα έργα Πράξης Ι), και θα καλύπτεται από ιδίους πόρους των δικαιούχων και βασικά των επιχειρήσεων. Εξαίρεση αποτελεί ο τομέας κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστημών.

Ειδικότερα, η παρούσα προκήρυξη αφορά δύο Πράξεις:

**ΠΡΑΞΗ Ι: Συνεργατικά έργα μικρής ή μεσαίας κλίμακας** (έργα συνολικού προϋπολογισμού από 300.000 έως 1.000.000 €, χρονικής διάρκειας 24-36 μηνών, με ελάχιστο αριθμό φορέων τρεις, εκ των οποίων τουλάχιστον ο ένας απαιτείται να είναι επιχείρηση και μέγιστο αριθμό φορέων πέντε, εκ των οποίων τουλάχιστον οι δύο απαιτείται να είναι επιχειρήσεις).

Τα έργα αυτά θέτουν σαφείς επιστημονικούς και τεχνολογικούς στόχους, που επιδιώκουν την επίτευξη συγκεκριμένων αποτελεσμάτων, τα οποία βρίσκουν εφαρμογή στην ανάπτυξη ή βελτίωση προϊόντων, διεργασιών, υπηρεσιών ή δημόσιας πολιτικής. Διαθέτουν καθορισμένο εργασιακό πλάνο, σύμφωνα με το οποίο τα κύρια παραδοτέα δεν αναμένεται να αλλάξουν κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του έργου.

**ΠΡΑΞΗ ΙΙ: Τα συνεργατικά έργα μεγάλης κλίμακας** (έργα συνολικού προϋπολογισμού από 1.000.000 έως 3.000.000 €, χρονικής διάρκειας 36-60 μηνών, ελάχιστος αριθμός φορέων πέντε, εκ των οποίων τουλάχιστον οι δυο θα είναι επιχειρήσεις) έχουν τους ίδιους, αλλά πιο φιλόδοξους στόχους σε βραχυπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο ορίζοντα, σε σχέση με τα έργα μικρής και μεσαίας κλίμακας. Είναι κυρίως πολυεπιστημονικής προσέγγισης, στοχεύουν σε συγκεκριμένα παραδοτέα και έχουν μια συνεκτική προσέγγιση «προγράμματος», καθώς περιλαμβάνουν ένα συνεκτικό ολοκληρωμένο σύστημα δραστηριοτήτων που διαπραγματεύονται ένα εύρος παραμέτρων και διευθετούν πολλαπλά ζητήματα. Δεδομένης της κλίμακας των έργων, της μεγάλης χρονικής διάρκειας και των ραγδαίων τεχνολογικών εξελίξεων, στα έργα αυτά παρέχεται μια σχετική αυτονομία για την προσαρμογή του περιεχομένου και του είδους της συνεργασίας και την αναπροσαρμογή του προγράμματος εργασίας, όταν κάτι από αυτά απαιτείται για την επιτυχή εξέλιξη και ολοκλήρωση του έργου.

Οι **επιλέξιμες δραστηριότητες** και των δύο πράξεων είναι οι εξής:

α) Δράσεις έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης, οι οποίες εκφράζουν το κυρίως αντικείμενο του έργου και στοχεύουν σε μια σημαντική εξέλιξη πέραν της δεδομένης τρέχουσας κατάστασης της σχετικής τεχνογνωσίας

β) Δράσεις πειραματικής ανάπτυξης /επίδειξης ώστε να αποδειχθεί η “εμπορική” βιωσιμότητα νέων τεχνολογιών, οι οποίες διαθέτουν μεν κάποιο οικονομικό πλεονέκτημα, αλλά δε δύνανται να διατεθούν στο εμπόριο άμεσα

γ/ Μελέτες τεχνικής σκοπιμότητας (κυρίως για την προετοιμασία δράσεων πειραματικής ανάπτυξης)

δ) Κατοχύρωση δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας για ΜμΕ και ερευνητικούς φορείς.

ε) Δράσεις προβολής, διάχυσης, συμμετοχής σε διεθνή συνέδρια, εκθέσεις καθώς και δικτύωσης, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, κυρίως στο πλαίσιο της διεθνούς

<sup>2</sup> Στην περίπτωση αυτή η δημόσια δαπάνη μπορεί να ανέλθει σε ποσοστό 85% και 100% στην περίπτωση των κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστημών.

συνεργασίας, της παρακολούθησης των διεθνών εξελίξεων σε θέματα που συνδέονται με το αντικείμενο των έργων και της συμμετοχής σε αντίστοιχα διεθνή δίκτυα.

Υποχρεωτικά σε κάθε έργο πρέπει να υπάρχουν δράσεις έρευνας και ανάπτυξης ή/και πειραματικής ανάπτυξης.

### 3. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ – ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το βασικό νομοθετικό πλαίσιο βάσει του οποίου θα υλοποιηθεί η δράση είναι:

- ο Ν.1514/85 (ΦΕΚ 13/Α/8-2-85) «Ανάπτυξη της Επιστημονικής και Τεχνολογικής Έρευνας», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα
- οι διατάξεις του Ν.1783/1987(ΦΕΚ Α171/1987) για την «Μεταφορά τεχνολογίας εφευρέσεις, τεχνολογική καινοτομία και σύσταση Επιτροπής Ατομικής Ενέργειας»
- ο Ν. 3614/07 «Διαχείριση, έλεγχος και εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την προγραμματική περίοδο 2007-2013» (ΦΕΚ 267/Α/3-12-07).
- το ΠΔ 274/2000 (ΦΕΚ 225/Α/17.10.2000) "Όροι, προϋποθέσεις και διαδικασία χρηματοδότησης (επιχορήγησης ή συνδρομής) έργων και προγραμμάτων που υποβάλλονται από βιομηχανικές ή άλλες παραγωγικές μονάδες", όπως αυτό τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα
- η υπ' αριθ. 14053/ΕΥΣ1749/27.03.2008) «Υπουργική Απόφαση Συστήματος Διαχείρισης» (ΦΕΚ 540/Β/27.03.2008)
- τα εγχειρίδια Διαδικασιών Διαχείρισης και Ελέγχου Επιχειρησιακών προγραμμάτων 2007-13 και ειδικότερα το εγχειρίδιο διαδικασιών και ελέγχου πράξεων κρατικών ενισχύσεων (ΥΠΟΙΟ/Α.Π.:23105/ΓΔΑΑΠ 4632/ΕΥΘΥ1)
- ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1080/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης Ιουλίου 2006 για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης
- ο Κανονισμός (ΕΚ) 1083/2006 «περί καθορισμού γενικών διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το Ταμείο Συνοχής και την κατάργηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1260/1999»

Ως προς τις **κρατικές ενισχύσεις** ισχύει ό,τι προβλέπει για την Έρευνα, Ανάπτυξη και Καινοτομία, στα άρθρα 30-34, ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθμ. 800/2008 της Επιτροπής της 6<sup>ης</sup> Αυγούστου 2008 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την κοινή αγορά κατ' εφαρμογή των άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης (Γενικός Κανονισμός Απαλλαγής κατά κατηγορία) - ΕΕ L 214/3 της 9.8.2008.

Αναφορικά με τις **απαιτήσεις δημοσιότητας**, θα πρέπει να τηρούνται από τον ΕΦΔ και τους δικαιούχους οι απαιτήσεις του Κανονισμού πλαισίου της Ε.Ε. και συγκεκριμένα του άρθρου 16 του (ΕΚ) αριθ. 1828/2006 της Επιτροπής της 8<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2006.

Στην εκτέλεση των έργων θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η ισχύουσα εθνική και κοινοτική νομοθεσία σχετικά με την **προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα**. Ειδικότερα:

- Οδηγία 95/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24ης Οκτωβρίου για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών.
- Ν.2472/97 (ΦΕΚ Α' 50) για «την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα», όπως ισχύει σήμερα.

Επιπλέον, **στο πλαίσιο της διευκόλυνσης των ΑΜΕΑ** και σύμφωνα και με τις απαιτήσεις του κανονιστικού πλαισίου της Ε.Ε. [Άρθρο 16 Κανονισμού (ΕΚ) 1083/2006], μια από τις προτεραιότητες του προγράμματος αποτελεί η λήψη μέτρων

για την ελαχιστοποίηση των εμποδίων και την αύξηση της προσβασιμότητας σε δομές και υπηρεσίες ευπαθών κοινωνικών ομάδων.

Τέλος, σημειώνεται ότι στη διαμόρφωση του οδηγού εφαρμογής ελήφθησαν υπόψη και οι απαιτήσεις των Στρατηγικών Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) και των έξι προγραμμάτων (ΕΠΑΝ II, και 5 ΠΕΠ).

#### 4. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Οι επιστημονικοί και τεχνολογικοί τομείς προτεραιότητας (θεματικές περιοχές/κλάδοι, κλπ) στο πλαίσιο των οποίων θα χρηματοδοτηθούν προτάσεις που θα εγκριθούν στο πλαίσιο της παρούσας δράσης ανά πράξη παρουσιάζονται στον πίνακα 2 που ακολουθεί. Στον ίδιο πίνακα, παρουσιάζεται και η ενδεικτική κατανομή ανά τομέα, υποτομέα και πράξη:

E&T Τομείς Προτεραιότητας	Μέσο Χρηματοδότησης-Συνεργασία α/ Έργων Μικρής & Μεσαίας Κλίμακας (Πράξη I) και, β/ Έργων Μεγάλης Κλίμακας (Πράξη II)	Προϋπολ/σμός (Δημόσια δαπάνη και ίδια συμμετοχή) σε Μ €
<b>1. ΥΓΕΙΑ</b>		<b>21,8</b>
1.1 Καρκίνος	Έργα μεγάλης κλίμακας	6
1.2 Νοσήματα με μεγάλη συχνότητα στον πληθυσμό, καθώς και σπάνια (ορφανά) νοσήματα	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	8,8
1.3 Ολοκληρωμένη ανάλυση βιολογικών συστημάτων	Έργα μικρής και μεσαίας κλίμακας	6
1.4 Νανοϊατρική-Νανοτεχνολογία για την ανάπτυξη φορέων φαρμάκων βιοαισθητήρων και απεικονιστικών τεχνολογιών.	Έργα μικρής και μεσαίας κλίμακας	1,0
<b>2. ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ</b>		<b>11,7</b>
2.1 Ανάπτυξη Καινοτόμων Διαγνωστικών, Απεικονιστικών και Φαρμακευτικών προϊόντων	Έργα μεγάλης κλίμακας	3
2.2 Υψηλής ασφάλειας & ποιότητας τρόφιμα και αειφόρος παραγωγή τροφίμων	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	3,3
2.3 Αξιοποίηση της βιοτεχνολογίας για τη βιώσιμη παραγωγή και διαχείριση του φυσικού, θαλάσσιου και ζωικού κεφαλαίου	Έργα μεγάλης κλίμακας	3
2.4 Αύξηση της βιωσιμότητας των συστημάτων παραγωγής και βελτιστοποίησης της υγείας του θαλάσσιου και ζωικού κεφαλαίου	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	2,4
<b>3. ΕΝΕΡΓΕΙΑ-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ-ΚΛΙΜΑ</b>		<b>15,9</b>
3.1 Έρευνα για τη μελέτη κλιματικών μεταβολών, διεργασιών ανάδρασης και των επιπτώσεων από τη συνέργεια φυσικών καταστροφών και ανθρωπογενών παρεμβάσεων στο περιβάλλον	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	6,4
3.2 Έρευνα και ανάπτυξη στους τομείς των ΑΠΕ και της εξοικονόμησης ενέργειας	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	9,5

<b>4. ΝΑΝΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ</b>		<b>9,5</b>
4.1 Νανοϊατρική και Βιοϊατρική Μηχανική	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	3,0
4.2 Εφαρμογές της Νανοτεχνολογίας στην Ενέργεια, ή/και στο Περιβάλλον ή/και στις τεχνολογίες της ηλεκτρονικής και των επικοινωνιών ή/και στα λειτουργικά και έξυπνα υλικά.	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	6,5
<b>5. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ</b>		<b>8,5</b>
5.1 “Πράσινες” οδικές και θαλάσσιες μεταφορές	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	4
5.2 Ανάπτυξη και αξιοποίηση έξυπνων συστημάτων μεταφορών	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	4,5
<b>6. ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ &amp; ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ-ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ</b>		<b>5,3</b>
6.1 Ανισότητα, φτώχεια και κοινωνικός αποκλεισμός	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	1,3
6.2 Ανάδειξη και αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονομιάς	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	4,0
<b>7. ΤΠΕ</b>		<b>15,9</b>
7.1 Δίκτυα και Τηλεπικοινωνίες	Έργα μεγάλης κλίμακας	6
7.2 Πληροφοριακά συστήματα, τεχνολογίες, εφαρμογές και υπηρεσίες του διαδικτύου	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	9,9
<b>8. ΚΛΩΣΤΟΥΨΑΝΤΟΥΡΓΙΑ-ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ, ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΩΝ ΤΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ</b>		<b>5,3</b>
8.1 Βιο-υλικά, βιοτεχνολογία και διεργασίες φιλικές προς το περιβάλλον	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	2,5
8. 2 Νέες εφαρμογές κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων	Έργα μικρής & μεσαίας κλίμακας	2,8

Πίνακας 2: Επιστημονικοί και τεχνολογικοί τομείς προτεραιότητας ανά πράξη-Ενδεικτική κατανομή συνολικού προϋπολογισμού ανά τομέα (θεματική), υποτομέα και πράξη

## 5. ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΝΑ ΠΡΑΞΗ – ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΕΡΓΩΝ – ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ – ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Τα βασικά χαρακτηριστικά των συμπράξεων ανά πράξη: α) Συνεργατικά έργα μικρής και μεσαίας κλίμακας (Πράξη Ι) και β) Συνεργατικά έργα μεγάλης κλίμακας (Πράξη ΙΙ), παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα.

ΕΙΔΟΣ ΠΡΑΞΗΣ	ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΟΡΕΩΝ	ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΡΓΩΝ	ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ (ενδεικτικός)	ΟΡΙΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
<b>ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΜΙΚΡΗΣ ΚΑΙ ΜΕΣΑΙΑΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ (Πράξη Ι)</b>	3-5 φορείς Min. 1 επιχείρηση στους 3-4 φορείς Min. 2 επιχειρήσεις στους 5 φορείς	24-36 μήνες	500.000 €	300.000 €-1.000.000€



<b>ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΜΕΓΑΛΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ (Πράξη II)</b>	<p style="text-align: center;">5-10 φορείς</p> <p>Min. 2 επιχειρήσεις στους 5 φορείς Min. 3 επιχειρήσεις στους 6-7 φορείς Min. 4 επιχειρήσεις στους 8-9 φορείς Min. 5 επιχειρήσεις στους 10 φορείς</p>	<p style="text-align: center;">3-5 χρόνια</p>	<p style="text-align: center;">2.000.000 €</p>	<p style="text-align: center;">1.000.000 €- 3.000.000 €</p>
---	--	---	--	---

**Πίνακας 3 : Χαρακτηριστικά πράξεων της Δράσης «Συνεργασία»**

Στον όρο «φορείς» του ανωτέρω πίνακα, εκτός από τις επιχειρήσεις, η συμμετοχή των οποίων αποτελεί βασική προϋπόθεση και στις δύο πράξεις (ο αριθμός τους εξαρτάται από το είδος της πράξης και τον αριθμό των συμμετεχόντων), περιλαμβάνονται οι ερευνητικοί φορείς (κυρίως Πανεπιστήμια, ΤΕΙ, ερευνητικά κέντρα, ινστιτούτα), οι οργανισμοί κοινής ωφέλειας, οι δημόσιες υπηρεσίες, οι εταιρείες βιομηχανικής έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης, οι οργανισμοί νομαρχιακής και τοπικής αυτοδιοίκησης, τεχνολογικοί, μη κερδοσκοπικοί και άλλοι ενδιαφερόμενοι φορείς με δραστηριότητες και στόχους συναφείς με το αντικείμενο και τους στόχους της παρούσας δράσης/πρόσκλησης. Επισημαίνεται ότι με τον όρο επιχείρηση νοούνται οι επιχειρήσεις του ιδιωτικού ή/και του δημόσιου τομέα, όπως εμπορικές και βιομηχανικές επιχειρήσεις διαφόρων δραστηριοτήτων και κάθε μεγέθους, περιλαμβανομένων των ΜμΕ<sup>3</sup>.

Σε σχέση με τα στοιχεία του πίνακα επισημαίνονται τα εξής:

- Τα προτεινόμενα ανώτερα και κατώτερα όρια προϋπολογισμού και στις δύο πράξεις μπορεί να αυξάνονται ή να μειώνονται κατά 15% αντίστοιχα. Προτάσεις με μεγαλύτερο ή μικρότερο προϋπολογισμό θα απορρίπτονται στον προκαταρκτικό έλεγχο.
- Σε σχέση με τον αριθμό φορέων σημειώνεται ότι στις περιπτώσεις όπου για την επιτυχία του σχεδίου είναι απαραίτητο να συνεργαστούν περισσότεροι φορείς απ' όσους προβλέπει ο ανωτέρω πίνακας, οι σχετικές προτάσεις θα είναι δυνατόν να εξεταστούν εφόσον: (α) τεκμηριώνεται η αναγκαιότητα συμμετοχής των φορέων στο συγκεκριμένο σχέδιο, και (β) τηρείται η προτεινόμενη στον πίνακα αναλογία επιχειρήσεων επί συνόλου φορέων.
- **Ο ελάχιστος αριθμός φορέων ανά πράξη και ο ελάχιστος αριθμός επιχειρήσεων ανά μέγεθος σύμπραξης είναι δεσμευτικά. Δε θα εξετάζονται** προτάσεις στις οποίες συμμετέχει αριθμός φορέων μικρότερος από αυτόν που απαιτείται για κάθε πράξη ή αριθμός επιχειρήσεων μικρότερος από αυτόν που προβλέπεται για το συγκεκριμένο μέγεθος σύμπραξης ανά πράξη.
- Επισημαίνεται ότι η **συμμετοχή φορέων από το εξωτερικό** (επιχειρήσεων, ερευνητικών ή και άλλων φορέων) ως εταίρων είναι δυνατή, με την προϋπόθεση ότι α/οι περιορισμοί που αφορούν τον ελάχιστο αριθμό φορέων και επιχειρήσεων ανά σύμπραξη, καθώς και το ποσοστό της κατώτερης ιδιωτικής συμμετοχής (20%) καλύπτονται από φορείς που είναι εγκατεστημένοι και ασκούν δραστηριότητες στην Ελλάδα και β/ δεν επιχορηγούνται από το έργο και η χρηματοδότηση τους γίνεται από ίδιους πόρους. Σε κάθε περίπτωση, η συμμετοχή των αλλοδαπών φορέων στη σύμπραξη θα πρέπει να αποφέρει αμοιβαίο όφελος για τους συμμετέχοντες στη σύμπραξη αλλά και γενικότερα οφέλη για την ελληνική οικονομία σύμφωνα με τους στόχους της παρούσας.
- Τα χρονικά όρια διάρκειας των προτεινόμενων σχεδίων θα πρέπει να συμφωνούν με αυτά του ανωτέρω πίνακα. Δε θα εξετάζονται προτάσεις με διάρκεια υλοποίησης μικρότερη ή μεγαλύτερη από την προβλεπόμενη.

<sup>3</sup> Όπου αναφέρεται ο όρος ΜμΕ (μικρές, μεσαίες επιχειρήσεις), ακολουθείται ο αντίστοιχος ορισμός της Σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

Το ποσοστό ενίσχυσης (δημόσια δαπάνη) σε επίπεδο έργου και στις δύο πράξεις θα ανέρχεται σε 80% κατά μέγιστο επί του συνολικού προϋπολογισμού του αντίστοιχου έργου/σχεδίου, ενώ το υπόλοιπο του κόστους (ιδιωτική συμμετοχή), θα το επωμίζονται οι δικαιούχοι ανάλογα με την ενίσχυση που δικαιούται ο καθένας απ' αυτούς ( το ελάχιστο ποσοστό της ιδιωτικής συμμετοχής θα ανέρχεται σε 20% και θα καλύπτεται από ίδιους πόρους των δικαιούχων και βασικά των επιχειρήσεων). Αναλυτικά στοιχεία για το ύψος ενίσχυσης ανά επιλέξιμο είδος δραστηριότητας και ανά είδος φορέα παρουσιάζονται στην Ενότητα 0.

Εξαίρεση από τα ανωτέρω αποτελούν τα εξής:

**Πράξη Ι, τομέας κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστημών, θεματική περιοχή: Ανισότητα, φτώχεια και κοινωνικός αποκλεισμός, ως προς τα εξής: α/ το μέγεθος των έργων (Μ.Ο. 200.000€ ανά έργο) και β/ το ποσοστό ιδιωτικής συμμετοχής.** Το ποσοστό ιδιωτικής συμμετοχής σε αυτόν τον τομέα εκτιμάται σε ποσοστό από 5-10%, ενώ εφόσον είναι πλήρως αιτιολογημένο, μπορεί να είναι επιλέξιμο έργο και χωρίς συμμετοχή επιχειρήσεων.

**Πράξη Ι, ως προς το κατώφλι 20% της ιδιωτικής συμμετοχής στο συνολικό προϋπολογισμό του έργου:** Σε περίπτωση έργων όπου οι δημόσιοι ερευνητικοί φορείς κατέχουν σημαντική γνώση στο συγκεκριμένο τομέα, η οποία θα μπορούσε να συμβάλει στην παραγωγή τελικών «προϊόντων» υψηλής προστιθέμενης αξίας και για τον οποίο τομέα δεν υπάρχουν ή είναι περιορισμένοι οι παραγωγικοί φορείς που θα μπορούσαν να συμμετάσχουν ή ο φορέας χρήστης είναι δημόσια υπηρεσία ή τα αποτελέσματά του καλύπτουν κοινωνικές ανάγκες, τότε θα υπάρξει ευελιξία ως προς το κατώφλι (20%) της ιδιωτικής συμμετοχής ανά έργο, αλλά σε καμία περίπτωση η ιδιωτική συμμετοχή δε θα είναι μικρότερη του **15%**. Στην περίπτωση αυτή απαιτείται πλήρης αιτιολόγηση τόσο ως προς την έλλειψη επιχειρήσεων στον τομέα, ικανών να συμμετάσχουν στο έργο, αλλά και ως προς τα οφέλη/επιπτώσεις των παραδοτέων στην οικονομία και στην κοινωνία σε βραχυπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο ορίζοντα.

Για τους σκοπούς της παρούσας δράσης, ως **ερευνητικός φορέας** νοείται ένας φορέας, όπως Πανεπιστήμιο ή ερευνητικό ινστιτούτο, ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς του (δημόσιου ή ιδιωτικού δικαίου) ή τον τρόπο χρηματοδότησής του, πρωταρχικός σκοπός του οποίου είναι η διεξαγωγή βασικής έρευνας, βιομηχανικής έρευνας ή πειραματικής έρευνας και η διάδοση των αποτελεσμάτων με τη διδασκαλία, τη δημοσίευση ή τη μεταφορά τεχνολογίας. Όλα τα κέρδη πρέπει να επανεπενδύονται στις δραστηριότητες αυτές, τη διάδοση των αποτελεσμάτων ή τη διδασκαλία. Οι επιχειρήσεις που μπορούν να επηρεάσουν έναν τέτοιο φορέα, π.χ. με την ιδιότητα μετόχων ή μελών, δεν έχουν προνομιακή πρόσβαση στο ερευνητικό δυναμικό του ή στα ερευνητικά του αποτελέσματα.

Κατά συνέπεια ερευνητικοί φορείς είναι τα ΑΕΙ (Πανεπιστήμια, ΤΕΙ), τα δημόσια ερευνητικά κέντρα, ινστιτούτα και λοιποί φορείς του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα που καλύπτονται από τον παραπάνω ορισμό. Οι φορείς του άρθρου 12 του Νόμου 3297/23.12.2004, εφόσον δεν εμπίπτουν στον ορισμό αυτό, στο πλαίσιο της παρούσας ανήκουν στην κατηγορία «λοιποί φορείς».

- Στο πλαίσιο της παρούσας δράσης μπορεί να θεωρούνται ως διαφορετικοί φορείς<sup>4</sup>:

<sup>4</sup> Σημειώνεται ότι οι ανωτέρω φορείς δεν είναι υποχρεωτικό να συμμετέχουν σε σύμπραξη και να υποβάλλουν προτάσεις ως «διαφορετικοί φορείς», καθώς είναι δυνατόν περισσότερα Ινστιτούτα, Εργαστήρια κλπ., του ίδιου Πανεπιστημίου ή ερευνητικού κέντρου/ινστιτούτου να αποτελέσουν έναν φορέα - εταίρο. Σε αυτή την περίπτωση όμως θα συμμετέχουν ως Τομέας/Τμήμα/Ινστιτούτο ή Ερευνητικό Κέντρο, του οποίου αποτελούν μέρος.

- ο διαφορετικά Τμήματα Σχολής του ίδιου ΑΕΙ (Πανεπιστήμια, ΤΕΙ )
- ο διαφορετικά Ινστιτούτα του ίδιου Ερευνητικού Κέντρου
- ο διαφορετικά Εργαστήρια του ίδιου Τμήματος ΑΕΙ ή Ινστιτούτου, εφόσον είναι θεσμοθετημένα
- ο διαφορετικοί Τομείς του ίδιου Τμήματος Σχολής του ίδιου ΑΕΙ

**Σημειώνεται** ότι δεν υπάρχει περιορισμός στον αριθμό προτάσεων που θα συμμετέχει ο κάθε φορέας. Θα εξετάζεται ωστόσο στη φάση αξιολόγησης η δυνατότητά τους να υλοποιήσουν το έργο σε σχέση με την υποδομή και άλλες δεσμεύσεις που έχουν αναλάβει. Θα ληφθεί υπόψη, ιδιαίτερα από τους φορείς που συμμετέχουν ως συντονιστές ή με μεγάλο ποσοστό, και η συμμετοχή τους (υποχρεώσεις τους) σε άλλα εγκεκριμένα έργα ΕΤΑ, στο πλαίσιο άλλων προγραμμάτων/δράσεων και ιδιαίτερα αυτών που χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ 2007-13.

- Σε κάθε έργο, ένας από τους φορείς της σύμπραξης ορίζεται ως **Συντονιστής Φορέας**. Ο Συντονιστής είναι ο κοινός εκπρόσωπος των φορέων που συμπράττουν για την υλοποίηση και αναλαμβάνει την ευθύνη για τη συνολική διαχείριση του έργου. Παράλληλα, κάθε δικαιούχος (εταίρος της σύμπραξης) διατηρεί την ευθύνη εξολοκλήρου απέναντι στην ΕΥΣΕΔ - ΕΤΑΚ για το επιμέρους τμήμα του έργου που δεσμεύεται να υλοποιήσει. Ο Συντονιστής της σύμπραξης μπορεί να είναι επιχείρηση (κατά προτίμηση εκείνη η οποία έχει σημαντική βαρύτητα/ποσοστό συμμετοχής), ή ερευνητικός φορέας. Οι συγκεκριμένες δραστηριότητες και υποχρεώσεις που προκύπτουν από το ρόλο του Συντονιστή απαγορεύεται να εκχωρηθούν σε τρίτους και πρέπει να εκτελούνται αποκλειστικά από το φορέα που αναλαμβάνει το ρόλο αυτό. Στα έργα μεγάλης κλίμακας (Πράξη II) θα ορίζεται συντονιστική ομάδα (3-5 άτομα, ανάλογα με το μέγεθος του έργου και τον αριθμό συμμετεχόντων) με επικεφαλής από το Συντονιστή Φορέα. Στη συντονιστική ομάδα θα συμμετέχει υποχρεωτικά ο Επιστημονικός Υπεύθυνος<sup>5</sup> και εκπρόσωποι φορέων με σημαντικό ρόλο στο έργο. Έργο της συντονιστικής ομάδας θα είναι η ευθύνη για την συνεκτική υλοποίηση του έργου και την επίτευξη των επιδιωκόμενων αποτελεσμάτων. Στο πλαίσιο αυτό, η συντονιστική ομάδα θα είναι αρμόδια για την προσαρμογή του περιεχομένου και του είδους της συνεργασίας και την αναπροσαρμογή του προγράμματος εργασίας, όταν κάτι από αυτά απαιτείται για την επιτυχή εξέλιξη και ολοκλήρωση του έργου, την προσθήκη νέου εταίρου/δικαιούχου χωρίς αύξηση προϋπολογισμού (αναδιανομή μεταξύ εταίρων), την αντικατάσταση ή περιορισμό εργασίας εταίρου, αν δημιουργεί με υπαιτιότητά του καθυστέρηση στην υλοποίηση του έργου, υπό τους όρους και προϋποθέσεις του Οδηγού Εφαρμογής.
- Σε περίπτωση που στην υποβληθείσα πρόταση συμμετέχουν μεγάλες επιχειρήσεις (όσες δεν εμπίπτουν στον ισχύοντα ορισμό των ΜμΕ) προκειμένου να δικαιούνται ενίσχυσης σύμφωνα με τον Γενικό Κανονισμό Απαιλλαγής, θα πρέπει να έχουν αναλύσει, με εσωτερική μελέτη, τη βιωσιμότητα του ενισχυόμενου σχεδίου/έργου ή δραστηριότητας τόσο με την υπόθεση χορήγησης της ενίσχυσης, όσο και χωρίς αυτήν. Στη μελέτη αυτή θα πρέπει να επιβεβαιώνεται μια ουσιώδης αύξηση του μεγέθους ή του πεδίου του σχεδίου, μια ουσιώδης αύξηση του συνολικού ποσού που κατέβαλε ο δικαιούχος για το επιδοτούμενο έργο ή τη δραστηριότητα ή μια ουσιώδης αύξηση στην ταχύτητα ολοκλήρωσης του υπόψη σχεδίου ή δραστηριότητας. Θα πρέπει να υποβληθεί σύνοψη αυτού του κειμένου μαζί με την προς χρηματοδότηση πρόταση, καθώς και να συμπληρωθεί ο σχετικός πίνακας στο τυποποιημένο έντυπο της

<sup>5</sup> Εφόσον είναι εφικτό, θα ήταν πιο αποτελεσματικό αν ο Επιστημονικός Υπεύθυνος προέρχεται από το Συντονιστή φορέα

πρότασης. Η επίδειξη της ύπαρξης τέτοιου κινήτρου αποτελεί προϋπόθεση για τη χρηματοδότηση μεγάλης επιχείρησης από τη δράση.

- Εφόσον εγκριθεί η ενίσχυση ενός σχεδίου/έργου, απαγορεύεται η εκχώρηση του ανατιθέμενου έργου σε τρίτους από οποιονδήποτε δικαιούχο, καθώς και της απαίτησης για ενίσχυση που προκύπτει από την ανάθεση αυτή.

## 6. ΕΝΤΑΣΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΑΝΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται χωριστά για κάθε δικαιούχο ενίσχυσης και για κάθε είδος ενισχυόμενης δραστηριότητας. Σε περίπτωση που για την υλοποίηση ενός έργου απαιτείται συνδυασμός δραστηριοτήτων ή ειδών έρευνας **η μέγιστη ένταση ενίσχυσης ανά δικαιούχο θα υπολογίζεται ως ο σταθμισμένος μέσος όρος των ανωτέρω αναφερόμενων ποσοστών ανά τύπο δραστηριότητας/έρευνας, που διεξάγει ο φορέας. Το ποσοστό έντασης της ενίσχυσης στο σύνολο του έργου υπολογίζεται ως ο σταθμισμένος μέσος όρος της έντασης των δικαιούχων.**

Όταν ένα σχέδιο περιλαμβάνει διάφορες δραστηριότητες η καθεμιά από αυτές κρίνεται μεμονωμένα αν υπάγεται σε μια από τις κατηγορίες, οι οποίες αναφέρονται στη συνέχεια, ή σε καμία από αυτές. Στο πλαίσιο αυτό θα ήταν σκόπιμο, κάθε Ενότητα Εργασίας να αντιστοιχίζεται είτε σε ένα συγκεκριμένο είδος έρευνας (βασική έρευνα, βιομηχανική έρευνα ή πειραματική ανάπτυξη) είτε σε κάποια από τις άλλες δραστηριότητες (μελέτη τεχνικής σκοπιμότητας, κατοχύρωση δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας).

### 6.1 Ένταση της ενίσχυσης για έργα έρευνας και ανάπτυξης, περιλαμβανομένης της πειραματικής ανάπτυξης ανά είδος δικαιούχου/ φορέα

Οι ενισχύσεις αυτής της κατηγορίας αφορούν βασική έρευνα<sup>6</sup> ή/και βιομηχανική έρευνα<sup>7</sup> ή/και πειραματική ανάπτυξη<sup>8</sup>. Η ένταση της ενίσχυσης ανά κατηγορία έρευνας και είδος φορέα και συνεργασίας μεταξύ φορέων παρουσιάζεται παρακάτω:

<sup>6</sup> **Βασική έρευνα:** πειραματική ή θεωρητική εργασία που αναλαμβάνεται κυρίως για την παραγωγή νέων γνώσεων σχετικά με τα βασικά αίτια φαινομένων και παρατηρήσιμων γεγονότων, χωρίς να προβλέπεται άμεση πρακτική εφαρμογή ή χρήση.

<sup>7</sup> **Βιομηχανική έρευνα:** σχεδιασμένη έρευνα ή κριτική διερεύνηση που αποσκοπεί στην απόκτηση νέων γνώσεων και δεξιοτήτων για την ανάπτυξη νέων προϊόντων, διαδικασιών ή υπηρεσιών ή για τη σημαντική βελτίωση υφιστάμενων προϊόντων, μεθόδων ή υπηρεσιών. Περιλαμβάνει τη δημιουργία συστατικών στοιχείων πολύπλοκων συστημάτων, που είναι απαραίτητα για τη βιομηχανική έρευνα, ιδιαίτερα για την επικύρωση τεχνολογίας πολλαπλών εφαρμογών εξαιρουμένων των πρωτοτύπων.

<sup>8</sup> **Πειραματική ανάπτυξη:** απόκτηση, συνδυασμός, διαμόρφωση και χρήση υφιστάμενων, επιστημονικών, τεχνολογικών, επιχειρηματικών και άλλων γνώσεων και ικανοτήτων για την παραγωγή σχεδίων και διατάξεων για νέα, τροποποιημένα ή βελτιωμένα προϊόντα, μεθόδους ή υπηρεσίες. Μπορεί να περιλαμβάνονται και άλλες δραστηριότητες με στόχο τον εννοιολογικό προσδιορισμό, το σχεδιασμό και την τεκμηρίωση νέων προϊόντων, μεθόδων και υπηρεσιών. Οι δραστηριότητες μπορούν να περιλαμβάνουν την παραγωγή σχεδίων, σχεδιασμού και άλλης τεκμηρίωσης, εφόσον δεν προορίζονται για εμπορική χρήση. Περιλαμβάνεται επίσης η ανάπτυξη πρωτοτύπων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν εμπορικά και πιλοτικών σχεδίων στις περιπτώσεις που τα πρωτότυπα είναι απαραίτητα για το τελικό εμπορικό προϊόν και όπου είναι υπερβολικά δαπανηρό να παραχθούν και να χρησιμοποιηθούν μόνο για σκοπούς επίδειξης και έγκρισης. Στην περίπτωση μεταγενέστερης εμπορικής χρήσης σχεδίων

### 6.1.1 Ενισχύσεις για σχέδια έρευνας και ανάπτυξης προς επιχειρήσεις

Η ανώτατη ένταση της ενίσχυσης ανά κατηγορία έρευνας και ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης, και τον αριθμό και το είδος των συνεργαζόμενων φορέων παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα:

Κατηγορία Έρευνας	Μικρές επιχ/σεις	Μεσαίες επιχ/σεις	Μεγάλες επιχ/σεις
<b>Βασική Έρευνα</b>	έως 100%	έως 100%	έως 100%
<b>Βιομηχανική Έρευνα</b>	έως 70%	έως 60%	έως 50%
<b>Βιομηχανική Έρευνα, εφόσον καλύπτεται μία από τις τρεις παρακάτω προϋποθέσεις:</b>  <ol style="list-style-type: none"><li>1. Το σχέδιο προβλέπει πραγματική συνεργασία μεταξύ δυο τουλάχιστον ανεξάρτητων μεταξύ τους επιχειρήσεων και πληρούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις: α) καμία μεμονωμένη επιχείρηση δε φέρει πάνω από το 70% των επιλέξιμων δαπανών του σχεδίου συνεργασίας, και β) το σχέδιο περιλαμβάνει συνεργασία με τουλάχιστον μια ΜμΕ ή διεξάγεται σε δυο, τουλάχιστον, διαφορετικά κράτη-μέλη, ή</li><li>2. Το σχέδιο προβλέπει πραγματική συνεργασία μεταξύ μιας επιχείρησης και ενός ερευνητικού φορέα και πληρούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις: α) ο ερευνητικός φορέας αναλαμβάνει τουλάχιστον το 10% των επιλέξιμων δαπανών, και β) ο ερευνητικός φορέας έχει το δικαίωμα να δημοσιεύσει τα αποτελέσματα του ερευνητικού σχεδίου στο βαθμό που απορρέουν από την έρευνα που διεξήγαγε ο ίδιος, ή</li><li>3. τα αποτελέσματα του σχεδίου διαδίδονται ευρέως μέσω τεχνικών και επιστημονικών διαλέξεων ή μέσω της δημοσίευσής τους σε επιστημονικά και τεχνικά περιοδικά ή διατίθενται σε αρχεία αποθήκευσης με ελεύθερη πρόσβαση (βάσεις δεδομένων οι οποίες προσφέρουν σε όλους πρόσβαση σε ανεπεξέργαστα ερευνητικά δεδομένα) ή μέσω δωρεάν λογισμικού ανοικτής πηγής</li></ol> <b>Προσοχή: σημειώνεται ότι για τις προϋποθέσεις 1 και 2, η υπερβολαβία δε θεωρείται πραγματική συνεργασία.</b>	έως 80%	έως 75%	έως 65%

επίδειξης ή πιλοτικών σχεδίων, τυχόν έσοδα από τέτοια χρήση πρέπει να αφαιρεθούν από το επιλέξιμο κόστος.

Η πειραματική παραγωγή και δοκιμή των προϊόντων, των διαδικασιών και των υπηρεσιών είναι επίσης επιλέξιμη, εφόσον δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν ή να μεταποιηθούν για χρήσεις βιομηχανικές εφαρμογές ή εμπορία.

Η πειραματική ανάπτυξη δεν περιλαμβάνει τις συνήθεις ή περιοδικές αλλαγές που πραγματοποιούνται σε προϊόντα, γραμμές παραγωγής, διεργασίες μεταποίησης, υπάρχουσες υπηρεσίες και άλλες δραστηριότητες σε εξέλιξη, ακόμη και αν οι αλλαγές αυτές αποτελούν, ενδεχομένως, βελτιώσεις.

<b>Πειραματική Ανάπτυξη</b>	έως 45%	έως 35%	έως 25%
<b>Πειραματική Ανάπτυξη</b> , εφόσον καλύπτονται οι προϋποθέσεις 1 ή 2 του αυξημένου ύψους ενίσχυσης βιομηχανικής έρευνας (βλ. ανωτέρω).	έως 60%	έως 50%	έως 40%

**Πίνακας 4: Εντάσεις ενίσχυσης για δραστηριότητες Έρευνας και Ανάπτυξης**

### 6.1.2 Ενισχύσεις για σχέδια έρευνας και ανάπτυξης προς ερευνητικούς φορείς

Η ανώτατη ένταση της ενίσχυσης προς τους ερευνητικούς φορείς μπορεί να ανέλθει σε 100% των επιλέξιμων δαπανών για κάθε είδος ενισχυόμενης δραστηριότητας, εφόσον προκύπτει από το υποβαλλόμενο έργο ότι αφενός η ενισχυόμενη δραστηριότητα εμπίπτει στις συνήθεις πρωτογενείς δραστηριότητες του ερευνητικού φορέα οι οποίες δεν αποτελούν *οικονομική δραστηριότητα* και αφετέρου τα αποτελέσματα του ενισχυόμενου σχεδίου μπορούν να διαδοθούν ευρέως, και τυχόν δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας που προκύπτουν από τη δραστηριότητα του ερευνητικού φορέα ανήκουν αποκλειστικά σε αυτόν, ή ακόμη και αν παρέχονται τα αποτελέσματα στη συνεργαζόμενη επιχείρηση, από την αξιοποίησή τους δεν παράγονται ωστόσο άμεσα εμπορικά προϊόντα και οφέλη στην επιχείρηση. Το ίδιο ισχύει αν τα έσοδα από οικονομικές δραστηριότητες του ερευνητικού φορέα όπως έσοδα από παραχώρηση αδειών εκμετάλλευσης, δημιουργίας τεχνοβλαστών και άλλων μορφών αξιοποίησης της παραγόμενης γνώσης, επανεπενδύονται στις πρωτογενείς δραστηριότητες του ερευνητικού φορέα.

- Ο ερευνητικός φορέας, εφόσον προκύπτουν άμεσα οικονομικά και εμπορικά οφέλη από τη συνεργασία με μια επιχείρηση, λαμβάνει από την επωφελούμενη επιχείρηση αμοιβή αντίστοιχη προς την τιμή της αγοράς για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας που προκύπτουν από τη δική του δραστηριότητα στο πλαίσιο του ενισχυόμενου έργου και τα οποία μεταβιβάζει στις επιχειρήσεις, εφόσον προκύπτουν.

Σε διαφορετική περίπτωση, δηλαδή αν το έργο που υλοποιείται από τους ερευνητικούς φορείς θεωρείται ως οικονομική δραστηριότητα και δεν εμπίπτει στις ανωτέρω περιπτώσεις, τότε οι ερευνητικοί φορείς θα μπορούν να χρηματοδοτηθούν με ανώτατη ένταση ενίσχυσης ίση με αυτήν των επιχειρήσεων ανάλογα με το είδος της ενισχυόμενης δραστηριότητας, όπως περιγράφεται ανωτέρω. Συγκεκριμένα, ο ερευνητικός φορέας θα ενισχύεται κατ' ανώτατο με βάση το ποσοστό που προβλέπεται για το είδος της επιχείρησης (μικρή, μεσαία ή μεγάλη), η οποία ωφελείται από τα αποτελέσματα της δραστηριότητάς του ή/και από το είδος της έρευνας ή/και από το σταθμισμένο μέσο όρο αυτών. Το υπόλοιπο ποσοστό του προϋπολογισμού του έργου (ιδία συμμετοχή) θα καλύπτεται από ίδιους πόρους ή από πόρους συνεργαζόμενων επιχειρήσεων.

### 6.1.3 Ενισχύσεις για σχέδια έρευνας και ανάπτυξης προς τεχνολογικούς και λοιπούς φορείς

Οι τεχνολογικοί φορείς της ΓΓΕΤ θα χρηματοδοτούνται ανάλογα με το καθεστώς τους, δηλαδή, αν είναι επιχειρήσεις ή ερευνητικοί φορείς, με βάση όσα αναφέρονται ανωτέρω.

Η ενίσχυση για τους λοιπούς φορείς, όπως δημόσιες υπηρεσίες, ΝΠΔΔ, οργανισμοί τοπικής και νομαρχιακής αυτοδιοίκησης<sup>9</sup>, αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες, σωματεία, σύνδεσμοι, ενώσεις κλπ, θα κυμαίνεται από 50% έως 100% ανάλογα με την περίπτωση και το είδος της δραστηριότητας σε όσους φορείς εμπίπτουν στους περιορισμούς των κρατικών ενισχύσεων<sup>10</sup>. Επισημαίνεται ότι η συμμετοχή των λοιπών φορέων δεν πρέπει να ξεπερνά το 3% του συνολικού προϋπολογισμού του έργου. Ο περιορισμός αυτός δεν ισχύει α/για τα δημόσια Νοσοκομεία και τα κέντρα αυτών, όταν συμμετέχουν σε έργα των τομέων της Υγείας, Βιοτεχνολογίας, Νανοτεχνολογίας, ΤΠΕ, β/ για τα μουσεία όταν συμμετέχουν σε έργα των τομέων 6.2 (Ανάδειξη και αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονομιάς) γ/ για τους φορείς του άρθρου 12 του Νόμου 3297/23.12.2004.

## **6.2 Ενισχύσεις για μελέτες τεχνικής σκοπιμότητας**

Οι ενισχύσεις για μελέτες τεχνικής σκοπιμότητας αφορούν στη χρηματοδότηση τεχνικών μελετών σκοπιμότητας για την προετοιμασία βιομηχανικής έρευνας ή πειραματικής ανάπτυξης.

Η ανώτατη ένταση της ενίσχυσης ανά είδος φορέα είναι η εξής:

- για ΜμΕ, το 75% των επιλέξιμων δαπανών για μελέτες για την προετοιμασία δραστηριοτήτων βιομηχανικής έρευνας και το 50% των επιλέξιμων δαπανών για μελέτες για την προετοιμασία δραστηριοτήτων πειραματικής ανάπτυξης,
- για μεγάλες επιχειρήσεις, το 65% των επιλέξιμων δαπανών για μελέτες για την προετοιμασία δραστηριοτήτων βιομηχανικής έρευνας και το 40% των επιλέξιμων δαπανών για μελέτες για την προετοιμασία δραστηριοτήτων πειραματικής ανάπτυξης.
- Για ερευνητικούς, δημόσιους και λοιπούς φορείς, εφόσον πρόκειται για μη οικονομικές δραστηριότητες, έως 100%. Για οικονομικές δραστηριότητες ισχύουν τα ποσοστά των επιχειρήσεων.

## **6.3 Ενισχύσεις για δαπάνες δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας για ΜμΕ**

Οι ενισχύσεις για δαπάνες δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας αφορούν σε δαπάνες των ΜμΕ, που συνδέονται με την απόκτηση και επικύρωση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και άλλων δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας, ή και των δημόσιων ερευνητικών κλπ φορέων.

Η ένταση της ενίσχυσης μπορεί να είναι ίση με εκείνη για ενισχύσεις σε σχέδια έρευνας και ανάπτυξης (βλ ανωτέρω 6.1), σχετικά με τις ερευνητικές δραστηριότητες που καταρχήν οδήγησαν στη σύσταση των υπόψη δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας.

## **6.4. Σώρευση ενισχύσεων**

Για την πιθανή σώρευση ενισχύσεων σε ένα συγκεκριμένο σχέδιο ισχύουν τα όσα προβλέπονται στο Άρθρο 7 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 800/2008. Για κάθε ενισχυόμενο σχέδιο/δραστηριότητα θα λαμβάνεται υπόψη το συνολικό ποσό των δημόσιων μέτρων στήριξής του, ανεξάρτητα από το αν η στήριξη αυτή

<sup>9</sup> Σημειώνεται ότι οι αναπτυξιακές εταιρείες θεωρούνται επιχειρήσεις και ισχύουν όσα αναφέρονται στην ενότητα 6.1.1

<sup>10</sup> Για τους δημόσιους φορείς, περιλαμβανομένων των δημόσιων νοσοκομείων και τους φορείς του άρθρου 12 του νόμου 3297/23.12.2004 που ανήκουν σε αυτή τη κατηγορία, το ποσοστό ενίσχυσης για μη οικονομικές δραστηριότητες, μπορεί να ανέλθει και στο 100%.

χρηματοδοτείται από τοπικές, περιφερειακές, εθνικές ή κοινοτικές πηγές. Πιο συγκεκριμένα:

- Οι ενισχύσεις που χορηγούνται στους δικαιούχους στο πλαίσιο της παρούσας δράσης μπορούν να σωρευθούν με οποιεσδήποτε άλλες ενισχύσεις απαλλάσσονται βάσει του Κανονισμού εφόσον τα εν λόγω μέτρα ενίσχυσης αφορούν διαφορετικές προσδιορίσιμες επιλέξιμες δαπάνες.
- Οι ενισχύσεις που χορηγούνται στους δικαιούχους στο πλαίσιο της παρούσας δράσης μπορούν να σωρευθούν με άλλες ενισχύσεις που απαλλάσσονται δυνάμει του Κανονισμού ή ενισχύσεις de minimis (που πληρούν τις προϋποθέσεις οι οποίες καθορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1998/2006) ή με άλλη κοινοτική χρηματοδότηση που αφορά τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες – μερικώς ή πλήρως επικαλυπτόμενες –, μόνο εφόσον η σωρευση αυτή δεν οδηγεί σε υπέρβαση της ανώτατης έντασης ή του ανώτατου ποσού ενίσχυσης που ισχύει για τις ενισχύσεις αυτές βάσει του Κανονισμού.

Για επιπλέον προβλέψεις, οι οποίες αφορούν σωρευση των ενισχύσεων που χορηγούνται στο πλαίσιο της παρούσας δράσης με ενισχύσεις υπέρ εργαζομένων με αναπηρία, ενισχύσεις με τη μορφή επιχειρηματικού κεφαλαίου ή ενισχύσεις για νέες καινοτόμες επιχειρήσεις, οι ενδιαφερόμενοι παραπέμπονται στο Άρθρο 7 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 800/2008.

## **7. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ**

Οι επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών είναι οι εξής:

1. Για ενισχύσεις για σχέδια έρευνας και ανάπτυξης, περιλαμβανομένης της πειραματικής ανάπτυξης

- Δαπάνες προσωπικού
- Δαπάνες για όργανα και εξοπλισμό
- Δαπάνες για κτίρια
- Δαπάνες για αγορά τεχνολογίας – τεχνογνωσίας
- Δαπάνες για έρευνα επί συμβάσει (από φυσικά και νομικά πρόσωπα)
- Συμπληρωματικές δαπάνες
- Δαπάνες αναλωσίμων

ή και

2. Ενισχύσεις για μελέτες τεχνικής σκοπιμότητας

3. Ενισχύσεις για δαπάνες δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας για ΜμΕ

## **8. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ**

Η διαδικασία αξιολόγησης των προτάσεων περιλαμβάνει τον προκαταρκτικό έλεγχο (ως προς την επιλεξιμότητα των προτάσεων σε σχέση με τους όρους και τις προϋποθέσεις της προκήρυξης) και την κύρια αξιολόγηση και ιεράρχηση των προτάσεων. Η κύρια αξιολόγηση αποτελείται από 3 στάδια: α/την αξιολόγηση των επιλέξιμων προτάσεων από δυο ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες, β/την αξιολόγηση των προτάσεων «ανά θεματική» περιοχή από μικτές επιτροπές εμπειρογνομώνων, γ/την επεξεργασία των στοιχείων από το προηγούμενο στάδιο από την Υπηρεσία και



τη διαμόρφωση της τελικής εισήγησης για έγκριση από το Γενικό Γραμματέα Έρευνας και Τεχνολογίας.

Τα κριτήρια αξιολόγησης είναι τα εξής:

**α. Επιστημονική και τεχνική αρτιότητα του προτεινόμενου έργου (0-35 μονάδες)**

α/α	Περιγραφή υποκριτηρίων Ομάδας Α	Βαθμολογία
1	Η βασιμότητα της ιδέας και η ποιότητα και σαφήνεια των στόχων του προτεινόμενου έργου	0 – 6
2	Η ποιότητα και καταλληλότητα της προτεινόμενης επιστημονικής μεθοδολογίας και του πλάνου εργασίας για την υλοποίησή της καθώς και η πληρότητα και αποτελεσματικότητα της διαδικασίας υλοποίησης (υποχρεώσεις επιμέρους φορέων και χρονοδιάγραμμα υλοποίησης)	0 – 9
3	Η πρωτοτυπία και καινοτομία της πρότασης σε σχέση με την υπάρχουσα επιστημονική και τεχνολογική στάθμιση(state-of-the-art), καθώς και η πρόοδος πέρα από αυτή που θα υλοποιηθεί στο πλαίσιο του έργου	0 – 9
4	Η επαρκής τεκμηρίωση και ορθότητα των προτεινόμενων ειδών έρευνας (βασική έρευνα, βιομηχανική έρευνα, πειραματική ανάπτυξη), των ενοτήτων εργασίας και της κατανομής της εργασίας μεταξύ των εταίρων	0 – 4
5	Η σαφήνεια των παραδοτέων ανά φάση και τελικό παραδοτέο (στόχος η παραγωγή άμεσα ή έμμεσα αξιοποιήσιμου προϊόντος ή παραγωγικής διαδικασίας ή υπηρεσίας ή γνώσης)	0 – 7
<b>Σύνολο</b>		<b>35</b>

**β. Εμπειρία και αξιοπιστία της σύμπραξης και ποιότητα, ικανότητα του τρόπου υλοποίησης του έργου (0- 30 μονάδες)**

α/α	Περιγραφή υποκριτηρίων Ομάδας Β	Βαθμολογία
1 <b>Οργανωτική δομή,</b>	Η Καταλληλότητα του οργανωτικού σχήματος διοικητικής/οργανωτικής υποστήριξης και διαχείρισης του έργου	0 - 4

<b>διοικητική και οικονομική υποστήριξη του έργου</b>	Η επάρκεια της υποδομής που διαθέτουν οι φορείς για την εκτέλεση του έργου (προσωπικό, υλικοτεχνική υποδομή και εξοπλισμός, οργανωτική δομή, διοικητική και οικονομική υποστήριξη). Στην αξιολόγηση αυτού του κριτηρίου θα συνεκτιμάται και η υποδομή του υπεργολάβου, εφόσον υπάρχει	<b>0 - 5</b>
	Η δυνατότητα οικονομικής συμμετοχής στο έργο σε σύγκριση με την έκταση των δραστηριοτήτων των φορέων (λαμβάνονται υπόψη ισολογισμοί, κύκλος εργασιών, κ.λ.π.).	<b>0 - 5</b>
	<b>Σύνολο</b>	<b>14</b>
<b>2</b>  <b>Εμπειρία και αξιοπιστία συμμετεχόντων φορέων και ατόμων</b>	Η εμπειρία των συμμετεχόντων φορέων και των ατόμων, στο γνωστικό αντικείμενο του έργου, η επιστημονική και τεχνολογική αριστεία όπως αυτή προκύπτει από τις προηγούμενες και τρέχουσες δραστηριότητές τους, από τις συμμετοχές τους σε αντίστοιχα ελληνικά και διεθνή προγράμματα, με έμφαση σε προγράμματα E&TA, τις επιστημονικές τους δημοσιεύσεις, τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας, τη συνάφεια των δραστηριοτήτων τους σε σχέση με το αντικείμενο του έργου και το ρόλο που αναλαμβάνουν για την υλοποίησή του κ.α. Τα στοιχεία αυτά εξετάζονται για τον κάθε συμμετέχοντα χωριστά, στο βαθμό που του αντιστοιχεί, αλλά και συνολικά ως consortium. Ως προς το τελευταίο εξετάζεται η συμπληρωματικότητά τους, και η κατανομή εργασιών και προϋπολογισμού μεταξύ των συμμετεχόντων και ειδικότερα: α/καταλληλότητα και αιτιολογία της κατανομής του προϋπολογισμού τόσο μεταξύ των συμμετεχόντων φορέων όσο και στις διάφορες κατηγορίες δαπανών, β/ αντιστοιχία κόστους και αποτελέσματος των επιμέρους Ενοτήτων Εργασίας και παραδοτέων	<b>0 - 5</b>
	Η εμπειρία του Συντονιστή και του Επιστημονικού Υπευθύνου στην εκτέλεση και στο συντονισμό μεγάλων έργων και πολυεπιστημονικών ερευνητικών και τεχνολογικών έργων, καθώς και η προηγούμενη εμπειρία τους στη διαχείριση και εκτέλεση ETA και στην αξιοποίηση αποτελεσμάτων έργων στο βαθμό που αντιστοιχεί στο ρόλο του καθενός.	<b>0 - 6</b>
	Η προηγούμενη εμπειρία των συμμετεχουσών επιχειρήσεων στην ανάπτυξη και στη διάθεση στην αγορά καινοτόμων προϊόντων ή υπηρεσιών νέων στην επιχείρηση ή/και στην αγορά και γενικότερα στην παραγωγή-αξιοποίηση των αποτελεσμάτων από προηγούμενη συμμετοχή τους σε σχέδια έρευνας και ανάπτυξης χρηματοδοτούμενων από τρίτες πηγές ή/και από ίδιων πόρων.	<b>0 - 5</b>

	<b>Σύνολο</b>	<b>16</b>
	<b>Γενικό σύνολο</b>	<b>30</b>

#### γ. Αποτελέσματα του προτεινόμενου έργου-Επιπτώσεις (0-35 μονάδες)

α/α	Περιγραφή υποκριτηρίων Ομάδας Γ	Βαθμολογία
<b>1</b>	Συνεισφορά του έργου στους στόχους και τις επιδιώξεις/αναμενόμενα αποτελέσματα της προκήρυξης, περιλαμβανομένου του βαθμού κινητοποίησης ιδιωτικών πόρων.	<b>0 – 7</b>
<b>2</b>	- Η βιωσιμότητα των αποτελεσμάτων του έργου (προϊόν, πρωτοτυπία, καινοτομία) όπως εκτιμάται από το υποβαλλόμενο σχέδιο αξιοποίησης προϊόντων και υπηρεσιών που θα υλοποιηθούν, καθώς και - Ποιότητα και καταλληλότητα του σχεδίου αξιοποίησης ή/και διάχυσης (δραστηριότητες ενημέρωσης, προβολής, διάδοσης και ευαισθητοποίησης του κοινού) των E&T αποτελεσμάτων του έργου	<b>0 – 7</b>
<b>3</b>	Η ικανότητα των επιχειρήσεων που συμμετέχουν να εκμεταλλευτούν τα αποτελέσματα του έργου βελτιώνοντας τα προϊόντα ή τις διαδικασίες τους	<b>0 - 8</b>
<b>4</b>	Καταλληλότητα του τρόπου διαχείρισης των πνευματικών δικαιωμάτων που προϋπάρχουν ή/και προκύπτουν από την υλοποίηση του έργου.	<b>0 – 6</b>
<b>5</b>	- Διατήρηση/Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας (εντός ή εκτός των συμμετεχόντων φορέων) και - Συνεισφορά του έργου στην αριστεία, και στην ανταγωνιστικότητα της οικονομίας σε εθνικό ή/και ευρωπαϊκό επίπεδο και γενικότερα οφέλη του έργου για την οικονομία και την κοινωνία	<b>0 – 7</b>
	<b>Σύνολο</b>	<b>35</b>

## 9. ΕΓΚΡΙΣΗ –ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης από τις θεματικές επιτροπές, οι προτάσεις που συγκέντρωσαν την ελάχιστη αποδεκτή βαθμολογία θα καταταχθούν σε πίνακα κατά φθίνουσα βαθμολογική σειρά ανά θεματική περιοχή και πράξη. Σε περίπτωση που δύο προτάσεις ισοβαθούν θα έχει προτεραιότητα για έγκριση/χρηματοδότηση εκείνη που αφορά αντικείμενο για το οποίο δεν υπάρχει αντίστοιχη πρόταση με πιο υψηλή βαθμολογία. Αν αυτό δεν ισχύει θα υπερισχύει η πρόταση με τη μεγαλύτερη βαθμολογία στην ομάδα κριτηρίων Α (επιστημονική και τεχνική αρτιότητα του προτεινόμενου έργου).

Με βάση τα ανωτέρω, ουσιαστικά για την κάθε θεματική θα έχουμε ιεραρχημένες προτάσεις ανά πράξη. Στη συνέχεια, και δεδομένου ότι στην περίπτωση πρότασης όπου συμμετέχουν δικαιούχοι από διαφορετικές «Περιφέρειες» η Δημόσια Δαπάνη που αναλογεί στον κάθε δικαιούχο θα χρεώνεται στο Ε.Π. της Περιφέρειας από την οποία αυτός προέρχεται, με βάση την ιεράρχηση των προτάσεων και την κατανομή της αιτούμενης ενίσχυσης (Δημόσιας Δαπάνης) κάθε πρότασης-συμμετεχόντων φορέων ανά Περιφέρεια, καθώς και τη διαθέσιμη Δημόσια Δαπάνη ανά Περιφέρεια, όπως αυτή παρουσιάζεται στον πίνακα 1 της ενότητας 1, θα καταρτίζεται πίνακας κατανομής της δημόσιας δαπάνης ανά «περιφέρεια» ανάλογα με τη γεωγραφική θέση των συμμετεχόντων.

Οι προτάσεις θα ιεραρχούνται στον πίνακα αυτό βάσει της συνολικής βαθμολογίας τους (ξεκινώντας από την πρόταση που συγκέντρωσε την υψηλότερη βαθμολογία) και μέχρι εξάντλησης της διαθέσιμης Δημόσιας Δαπάνης του Ε.Π. κάθε Περιφέρειας.

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης των προτάσεων και την έγκριση από το Γενικό Γραμματέα του καταλόγου των προς χρηματοδότηση έργων ακολουθεί η διαπραγμάτευση μεταξύ στελεχών της ΕΥΣΕΔ-ΕΤΑΚ και του Συντονιστή του Έργου για την οριστική διαμόρφωση του τεχνικού παραρτήματος των έργων.

Οι αποφάσεις χρηματοδότησης-υπαγωγής των έργων, αναπόσπαστο τμήμα των οποίων αποτελούν τα τεχνικά παραρτήματα, υπογράφονται από το Γενικό Γραμματέα Έρευνας και Τεχνολογίας ή/και από τον Υπουργό Ανάπτυξης.

## 10. ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

Οι προτάσεις ενίσχυσης/χρηματοδότησης υποβάλλονται στη ΓΓΕΤ / ΕΥΣΕΔ - ΕΤΑΚ τόσο σε έντυπη μορφή (απαιτείται ένα πρωτότυπο) όσο και σε ψηφιακή μορφή (απαιτούνται 2 αντίγραφα σε CD ή αντίστοιχο μέσο), σύμφωνα με το **ειδικό έντυπο υποβολής προτάσεων** και συνοδεύονται από τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Επισημαίνεται ότι: α/ για την Πράξη I, οι προτάσεις υποβάλλονται στα ελληνικά, στη βάση ειδικών εντύπων και β/ για την Πράξη II, οι προτάσεις υποβάλλονται στα αγγλικά (πλήρης πρόταση) στη βάση αντίστοιχων ειδικών εντύπων και θα συνοδεύονται από συνοπτική παρουσίαση στα ελληνικά. Η αξιολόγηση των προτάσεων της Πράξης II θα γίνεται από το αγγλικό κείμενο.

Η υποβολή πρότασης στην ΕΥΣΕΔ -ΕΤΑΚ γίνεται με ευθύνη του Συντονιστή, ο οποίος πρέπει να μεριμνήσει για τη συμπλήρωση του εντύπου υποβολής, τη συγκέντρωση όλων των απαραίτητων δικαιολογητικών και την έγκαιρη κατάθεση/αποστολή τους στη ΓΓΕΤ / ΕΥΣΕΔ -ΕΤΑΚ. Οι προτάσεις των ενδιαφερομένων μπορούν να υποβάλλονται καθημερινά στη ΓΓΕΤ για όσο διάστημα διαρκεί η εκάστοτε προκήρυξη. Σε περίπτωση ταχυδρομικής αποστολής ή παράδοσης με εταιρεία ταχυμεταφορών η πρόταση θα πρέπει να έχει παραδοθεί στη ΓΓΕΤ / ΕΥΣΕΔ -ΕΤΑΚ μέχρι την καταληκτική ημερομηνία και ώρα που ορίζει η προκήρυξη. Η ημερομηνία υποβολής πρότασης καθορίζεται από τον αριθμό πρωτοκόλλου που θα αποδοθεί στο σχετικό εισερχόμενο έγγραφο.

Αναλυτικές πληροφορίες σχετικά με την δράση παρέχονται στον οδηγό εφαρμογής, ο οποίος είναι διαθέσιμος στην ιστοσελίδα της ΓΓΕΤ ([www.gsrt.gr](http://www.gsrt.gr)) μαζί με όλα τα σχετικά έντυπα υποβολής και τα συνοδευτικά έγγραφα.

Οι προτάσεις υποβάλλονται έως / /2009 (καταληκτική ημερομηνία) στην εξής διεύθυνση:

**ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ**  
**Μεσογείων 14-18 , 115 27 ΑΘΗΝΑ**

Υπεύθυνοι επικοινωνίας: Β. Γέρος, Χ. Μπακολιάς  
Τηλ.: 210 7458172, 210 7458195, 210 7458000 (τηλ.κέντρο)  
e-mail: [vgeros@gsrt.gr](mailto:vgeros@gsrt.gr), [cbakolias@gsrt.gr](mailto:cbakolias@gsrt.gr)